

“克制克制再克制……”日前,在某事业单位上班的王小姐在自己的QQ个性签名上写下了这样一句话,以此来提醒自己,免得那上瘾般的购物欲望时不时地“骚扰”她。“完全是不由自主的,一坐到电脑前就想去网上购物,每个月不花些钱,心里就跟猫挠似的难受。”说起网购,王小姐是又爱又恨,爱的是网上购物方便省事,恨的是这几年网购下来,竟上了瘾,即使没需要也想去买,不停地买,不停地收包裹,不停地配以惊喜或失望的表情……

据了解,像王小姐这样网购成瘾的人还真不在少数。网购,对他们来说,已经像吃饭、睡觉一样成为必不可少的日常行为,更甚者已到了乐此不疲、不能自拔的程度,也有部分人开始意识到这种状态必须要有所改变。

拒绝“长草”,健康网购

■记者 陈成成

不知不觉中拍下一大堆东西

“上网一看到喜欢的东西,心里就猛‘长草’,不把它们买到手,心里就很难受,直到把东西拍下了,心情才会舒畅。”在某外贸公司上班的梁女士自从学会上网“淘宝”后,网购的欲望日益“强大”,从刚开始单纯的淘女装,发展成为“衣服鞋子化妆品、厨具家居洗浴用品”样样都不落,甚至连买零食,她也要上网淘一淘。

“长草”,是梁女士新学会的网络用词。据了解,年轻人一般把“长

草”“拔草”合称为“草族”。“长草”代表一个人对某种“物品”的占有欲蓬勃发展;“拔草”是终于彻底、干脆地把该“物品”买下来。梁女士就在不断地“长草”与“拔草”中,花出了一笔又一笔钱。

网上购物成瘾,不买就难受。“天哪!这都是我买的吗?我感觉也没买多少东西啊!”去年一年,梁女士在网上消费了2万多元。她看着密密麻麻的账单明细,不禁张大了嘴巴。虽说她在外贸公司的收入也不错,但按照她的网购清单平均算下来,她每月在网购费用将近2000元。吃惊之余,梁女士仔细检查了自己的收支情况,发现她的信用卡永远处于负资产,至今还有账款没还清。

据梁女士介绍,就网购账单的数额来看,她还不算最突出的。在她的姐妹群中,每年在网购上支出几万元的不乏其人。有一个小姐妹特别迷恋品牌时装和用品,仅去年,通过上网购买品牌产品就花费了近3万元,不过这些淘来的物品能用上的只是少数,大多数并不适合她,这也是很多网购一族普遍遇到的情况。



秒杀,更刺激的购物方式

“3、2、1! 点击购买! 确认付款!”看到页面上跳出来付款成功的提示,市民王女士长嘘了一口气,抑制不住心底的兴奋,她以1元的超低价成功秒杀到了一款长裙。“这家店的衣服卖得特别火,有时候一款衣服上架两百件,几秒钟不到就会被抢光,我真担心会秒不到呢!”王女士说。

相比起普通的网购,“秒杀货”的出现,更让不少消费者沉迷于这种近乎疯狂的游戏中难以自拔。所谓的“秒杀货”是卖家为了吸引买家,推出的特价商品,它以难以想象的低价,吸引了数不清的网友。为了能够把自己心

仪的宝贝收入囊中,他们守着家中的电脑,瞪圆了双眼使劲地刷新页面点击鼠标。抢到的,心花怒放得意洋洋;抢不到的,捶胸顿足悔恨不已。对“秒杀一族”来说,此时的淘宝网,俨然成了一个硝烟四起的战场。

“为何秒杀如此受追捧?”除了店家标明的“1元”、“大特价”等标签吸引人眼球外,大家所享受的,是千百个人哄抢一样东西时获得的乐趣。王女士说,她已经参与过数十次秒杀,虽然结果是“失败的多,成功的少”,但每当成功地秒到一样限量单品时,会油然升起满足感与成就感,

觉得自己最厉害,做起事情会特别带劲。王女士认为,相比起普通的自我调节方式,秒杀更加能让体会到一种放松的感觉。



别让乐趣变成包袱

网购以其丰富的货源、相对低廉的价格、便捷的购买方式等一系列优点,成为时下最为流行的购物方式,获得了无数消费者的芳心。

然而,随着网购次数越来越多、花销金额越来越大时,很多人也慢慢察觉到有点不对劲——网购成瘾,不“逛”就闹心。他们最初选择网购是因为网上的商品丰富价格便宜,可现在演变成

毫无节制地购买,每月花费在网购上的钱相当可观,网购一族深受网购所累,但却实在无法抗拒购物网站上那些五花八门的商品的巨大诱惑。

如何才能摆脱这种瘾呢?市关工委心理咨询师钱玉琴建议,热衷甚至已经沉迷于网购的市民们应该学会有计划地支出,可以把想买的东西先放入购物车,过段时间再看是否还有购买的欲望。

想购物时,可尝试改变一下方式,到商场走走,需要买时,用现金支付。因为网购与线下交易不同,很容易产生“货币幻觉”,导致日常开支增加。上网购物时,稍作迟疑,多问自己几句“是不是真的需要”、“买了之后会用得上吗”等问题。还有适当调整生活和消遣方式,控制上网的次数和时间,养成理性购物的习惯。

新闻链接:

消法拟修订网购条款 网络购物可有一个月“反悔期”

据浙江日报报道,近日,一些网友从《经济参考报》、《科技日报》等媒体上注意到一条关于《消费者权益保护法》正在修改的消息。其中,最受关心的莫过于这样一条——“对通过电话销售、邮售、上门销售

等非固定场所的销售方式购买的商品,消费者有权在收到商品后30日内退回商品,并不承担任何费用,但影响商品再次销售的除外”。

据了解,目前国内网络购物的投诉有增无减,消费者始终处于弱

势状态,网购商品“货不对板”、“质量色差严重”等问题都只能吃哑巴亏,退货非常困难。有关专家表示,30天的退货“后悔权”提出,对消费者权益保护无疑造就了一道有利屏障。

没收到包裹心里就空落落的

“某某某在吗,来签收一下包裹……”每当办公室门口出现快递员的身影,潘小姐就有点坐不住了,巴不得飞奔过去签字收单,不过她还是装作很淡定地走到快递员面前,签字收包裹,嘴里还不忘咕哝一句:“怎么这么多包裹。然后,就在同事们或羡慕、或好奇的眼光中回到自己座位,优雅地拆起包裹。

起初,同事们大多不知道潘小姐是网购一族,只觉得她的包裹特别多。有些上了年纪的同事还很羡慕地跟潘小姐说,你可真是好人缘啊,天天都有包裹收。“收包裹带来的虚荣感,都可以与收玫瑰相媲美

了。比起玫瑰,包裹还多了一份神秘感。”潘小姐坦言,刚开始,她频频网购也有相当一部分原因是因收包裹给她带来的满足感。

后来,她是真迷上了网购了,下单率就更加频繁了,隔三差五,就有好几个包裹送过来。同事们也习惯了,有时候不等快递员开口,就会直接告诉他收件人的位置在哪里。“要是哪天没有收到包裹,心里就空落落的,担心包裹是否寄出了,还是路上耽搁了,于是不停地上网查询物流状态……”潘小姐说。去年初受北方雪灾影响,不少快件被耽搁,害得潘小姐整天心事重重,连上班也没心思了。

了。比起玫瑰,包裹还多了一份神秘感。”潘小姐坦言,刚开始,她频频网购也有相当一部分原因是因收包裹给她带来的满足感。

后来,她是真迷上了网购了,下单率就更加频繁了,隔三差五,就有好几个包裹送过来。同事们也习惯了,有时候不等快递员开口,就会直接告诉他收件人的位置在哪里。“要是哪天没有收到包裹,心里就空落落的,担心包裹是否寄出了,还是路上耽搁了,于是不停地上网查询物流状态……”潘小姐说。去年初受北方雪灾影响,不少快件被耽搁,害得潘小姐整天心事重重,连上班也没心思了。